

勇毅前行二十载 逐梦奋进向未来

开化:更高水平打造中国式现代化山区县样板

吴雅璐 方晓璐

城乡环境焕发新颜,美丽村庄游人如织……地处钱塘江源头的开化,在“八八战略”的指引下,20年来,一步一个脚印,朝着生态美、产业绿、百姓富的跨越式高质量发展之路勇毅前行。

20年来,开化牢记殷殷嘱托,忠实践行“八八战略”,坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,实现了全方位、系统性、深层次的精彩蝶变。2002年至2022年,全县地区生产总值从19.9亿元增加到181.35亿元,人均生产总值从6263元增加到71538元,绿水青山真正成了老百姓致富的金山银山。



文旅融合,点燃乡村振兴“加速器”



根缘小镇

盛夏的开化,青山逶迤,绿水盈盈,吸引着五湖四海的游客来此避暑纳凉。常年平均气温16.4℃的齐溪镇龙门村,更是成为优选之地,民宿、农家乐几乎日日爆满。

从隐在深山无人识,到成为城里人向往

覆盖,走出了一条“处处是风景,处处可旅游,人人都参与,人人都受益”的文旅深度融合之路。

村庄变景区,农房变民宿,资源变资产,农民变“股民”,文旅融合让大山里的“绿叶子”变成了“金叶子”。去年,开化共接待国内外游客263.7万人次,实现旅游总收入30.5亿元,近2万村民在家门口端起生态碗、吃上旅游饭。

“酒香”也需勤吆喝。开化推出“百万年薪聘导游”活动,用真金白银为文旅产业持续发展“保驾护航”。利用“365微推”推介开化美食、美景、美宿、美游等,抢占“云旅游”市场,人人化身“家乡代言人”,宣传开化好地方。

对内大统筹,对外大融合。开化主动融入四省边际旅游大环线,以5A景区为龙头,全力抓旅游配套、项目、人才、服务、营销,打造“衢州有礼·根源开化——开化是个好地方”县域城市品牌,成功创建全省首批全域旅游示范县,连续两年上榜“中国县域旅游综合竞争力百强县市”,连续四年获全省文旅融合先进县,连续十八年实现旅游人次和旅游收入双位数增长。

以人为本,
描绘美好生活新篇章

“搬出来以后生活条件好了,小孩上学也方便多了。”郑建华一家已在开化县城住了10年之久,回忆起往昔,郑建华十分感慨。2013年他们一家从林山乡禄源村琅川自然村搬了出来,生活质量提高了,他还在家门口找到了工作,年收入达到近6万元。

精雕细琢一座城,破茧成蝶焕新颜。20年来,开化大力推进城乡一体化发展,通过下山脱贫、异地搬迁、老城区改建等项目,加快人口集聚,中心城区建成区面积从8.08平方公里拓展到18.05平方公里,城镇化率从37.96%提高到52.58%。

城市更新,人口集聚,富民安居才是后半篇文章。开化坚持“设施服务跟人走”的理念,按照常住人口“622”的格局布局相关基础设施和配套服务,把每年新增财力的三分之二以上用于民生,用心办好每年十方面民生实事,全力推进教育、卫生、社保等各项事业发展,公共服务能力和水平全面提升。

干部队伍也是事业发展的决定性因素。多年来,开化持续系统重塑干部队伍,创新激励干部担当作为机制,打出干部成长系列组合拳,推行“工分+排名”激发干部队伍内生动力,并以“零容忍”态度正风肃纪,营造了勤廉并重、干净干事的浓厚氛围。

文明是一座城市的风骨与灵魂。开化深耕新时代文明实践,开展创建全国文明城市工作,让城市形象显著提升、城市管理不断完善、基层治理文明有序,平安开化建设勇夺“十八连冠”,群众幸福感持续增强。



泰恒新能源 余问清 摄

业发展“协奏曲”。

2002年至2022年,开化固定资产投资年均增长13.1%,工业增加值增长6.86倍,服务业增加值增长11.67倍,规上工业企业数增长1.82倍,上市企业实现“零”的突破。

时间是伟大的书写者,它忠实记录下20年来开化人民生动践行“八八战略”的历史进程和奋斗足迹。开化取得的每一次进步、每一点变化、每一段发展,都是始终牢记殷殷嘱托、深入实施“八八战略”的结果。如今,站在“八八战略”20周年的新起点,开化将更加深刻领会“八八战略”的丰富内涵,更高水平打造中国式现代化山区县样板,加快打造一批具有开化辨识度的标志性成果,推动“八八战略”在开化取得更加丰硕的实践成果。

护绿生金,
拓展生态“变现路”

在钱江源国家公园,一只成年黑熊带着两只幼崽“漫步”山林,遛弯觅食。这是8月5日工作人员在红外相机中发现的一段珍贵影像。

事实上,这不足为奇。根据开化县域生物多样性本底调查结果显示,开化全域共有高等植物2251种、国家二级保护动植物129种,生物丰度全省领先。

20年来,在“八八战略”的指引下,开化始终践行“绿水青山就是金山银山”理念,一以贯之地坚持“生态立县”发展战略,加快推进重点生态功能区和钱江源国家公园体制试点建设,推动绿色发展理念深入人心,走出了一条从生态“自发”到生态“自觉”,再到生态“自信”的生态文明建设之路,创成国家级生态县和全国生态文明建设示范县,成为国家生态文明建设领域的“双料冠军”。

像保护眼睛一样保护生态环境。开化全县49%以上山林被划定为生态公益林,48%的县域面积作为生态空间,全县机关干部春节上班第一天“植树拜年”的传统42年未间断。近10年共关停污染企业278家、木制品加工厂235家、否决化工及有污染项目65个。

开化还积极探索建立多元化生态补偿机制,建立起“保护者受益、使用者付费”的生态保护利益导向,让绿水青山持续增值。截至目前,开化共获得绿色发展财政奖补资金33.81亿元。

如今,开化天更蓝、山更绿、水更清。出境水质I类、II类以上占比从95.6%提高到99.7%,环境空气质量优良率从95.6%提高到98.6%,PM2.5均值从29微克/立方米下降到19微克/立方米。森林覆盖率从80.5%提高到81.1%,林木蓄积量从1032万立方米增长到1576.9万立方米,增长52.8%。

得益于好生态,开化在全省率先推出“零碳相伴”森林碳汇质押贷款,让森林资源变成实实在在的资本。开化农商银行通过全县森林碳汇价值估算,预计村集体可获得51.6亿元森林碳汇红利。



亚热带常绿阔叶林 (钱江源国家公园管理局提供)

产业共建,打造经济发展“主引擎”

走进开化钱江源品牌旗舰店,里面有百余种本地生态农产品,既有“高端茶”“身份鱼”“有机蜜”“放心油”等“钱江源”品牌产品,也有山珍干菜、米面粮油、肉禽蛋品、佐餐酱类等特色农产品。

山水灵秀境,诗画钱江源。有着深厚底蕴的开化,该如何拓宽绿水青山转化为金山银山的通道,让沉睡的资源变成资产?20年来,在“八八战略”指引下,开化走出了特色农业和生态工业共同发展的道路。

立足于生态优势,开化充分发展山区特色农业,实施了“一亩土茶园,万元惠茶农”“一口清水塘,万元卖鱼钱”“户养十桶蜂,增收万元钱”“一亩高粱地,净增万元钱”“一家农家乐,户均万元钱”的“五个一万”增收计划,大力发展开化龙顶茶、山茶油、有机水稻、清水鱼、石斛等山区特色种养业。并在此基础上,建设“钱江源”区域公用品牌,推

进农产品特色化、精品化、品牌化。目前“钱江源”品牌已囊括八大类80余款产品,2022年销售额达2亿元,成了生态富民的农业“金名片”。

农业做强,工业也要齐头并进。20年来,开化坚持“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,扎实推进传统产业改造提升,大力拓展发展空间,紧紧围绕省委三个“一号工程”,积极培育新兴产业,深入实施“五链融合”,常态开展营商环境“清障”行动,出台“五最”“五心”营商环境二十条举措,为产业发展保驾护航。

本土企业壮大,外来企业纷纷落户。如今,开化已逐步构建了大健康、电子信息、新能源、新材料和轻工机械为主的五大产业集群,初步形成有机硅、糖醇(无糖饮料)两大主导产业链和光伏半导体、卡牌两大特色产业构成的“2+2”先进制造业集群,奏响产



开化“五纵四横九连”综合交通格局基本形成

(本版图片由开化县委宣传部提供)